



ПОДДЕРЖКА ИНВАЛИДОВ МОЛОДЕЖНОГО ВОЗРАСТА В РОССИИ: ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА И ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРАКТИКА (РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ)

*Фетисова Анастасия Владиславовна,
Волгоградский государственный
университет, г. Волгоград,*

E-mail: zaporogskie@yandex.ru

*Колотилина Анастасия Александровна,
Волгоградский государственный
университет, г. Волгоград*

E-mail: missn@list.ru

Аннотация. В статье рассмотрена основная деятельность молодежных общественных организаций, действующих на региональном уровне (Волгоградская область). На основе данных проведен краткий сравнительный анализ

Ключевые слова: молодые инвалиды, молодежная общественная организация, социальная поддержка молодых инвалидов, государственная молодежная политика.

Неотъемлемой частью социальной политики российского государства является государственная молодежная политика, направленная на создание условий и возможностей для успешной социализации молодых людей, для их полноценной интеграции в систему общественных отношений. Именно молодое поколение является той частью российского социума, с которой в наибольшей степени связаны надежды и ожидания дальнейшего развития Российской Федерации в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Социально-экономические, политические и духовные перемены, происходившие в российском обществе в конце XX – начале XXI в. не только не уменьшили значимости проблем воспитания молодого поколения, но и поставили их в ряд наиболее приоритетных задач современности.

В связи с этим, в современной ситуации важно скорректировать цели, приоритеты и механизмы государственной поддержки с учетом новых условий и

процессов, происходящих в молодежной среде.

Сформированная на сегодняшний день в РФ целостная система мер правового, организационно-управленческого, информационного, финансово-экономического характера направлена на создание необходимых условий для выбора молодыми гражданами своего жизненного пути. Это позволит обеспечить: стратегическую преемственность поколений, сохранение и развитие национальной культуры, воспитание молодежи бережного отношения к историческому и культурному наследию страны; формирование чувства патриотизма и гражданственности, воспитание граждан в духе уважения прав и свобод личности; формирование у молодого поколения целостного миропонимания и современного научного мировоззрения, развитие культуры межэтнических отношений; становление молодых граждан положительной трудовой мотивации, высокой деловой активности, успешного овладения основными принципами профессионализации, навыков эффективного поведения на рынке труда; освоение молодыми людьми разнообразных социальных навыков и ролей, ответственности за собственное благосостояние и состояние общества, развитие культуры их социального поведения с учетом открытости общества, его информатизации, роста динамичности изменений [1].

Государственная молодежная политика призвана обеспечивать жизненное становление молодого человека, организовывать его социально-значимую и социально полезную деятельность в сочетании с необходимыми мерами социальной защиты. В данном случае важно учитывать все категории молодых граждан. В частности, важнейшей государственной задачей в РФ должно стать создание условий для предоставления молодым инвалидам (с учетом особенностей их психофизического развития) равного доступа к качественным образовательным услугам в учреждениях системы образования, реализующих профессиональные программы подготовки кадров с целью их социальной адаптации и интеграции, создания универсальной безбарьерной среды.

К сожалению, на сегодняшний день отсутствуют достоверные статистические данные о количестве молодых людей с ограниченными возможностями, проживающих на территории РФ в 2013-2014 гг. Однако, известно, что по состоянию на 2003 г. уровень инвалидизации среди молодых людей в возрасте от 15 до 35 лет составлял около 1 млн. – около 4% от общей численности молодежи страны [2].

Сегодня молодые люди с ограниченными возможностями сталкиваются с множеством проблем: трудности, возникающие в процессе социализации и интеграции в общество; сложности, сопровождающие процесс инклюзивного профессионального образования; обучение в школах, техникумах, колледжах, а также в ВУЗах; трудоустройство; одиночество. Очевидно, что работа с данной категорией молодежи должна постоянно корректироваться, пополняться все

более эффективными методами решения проблем молодых инвалидов, а также квалифицированными кадрами.

В настоящее время социальная поддержка молодых инвалидов в РФ представляет собой систему гарантированных государством экономических, социальных и правовых мер, обеспечивающих молодым инвалидам условия для преодоления, замещения (компенсации) ограничений жизнедеятельности и направленных на создание им равных с другими гражданами возможностей участия в жизни общества [3]. В целом, законодательство Российской Федерации в отношении социальной поддержки молодых инвалидов состоит из соответствующих положений Конституции РФ, федеральных законов, основным из которых является закон «О социальной защите инвалидов в РФ» [4], и иных нормативных правовых актов РФ, а также законов и иных нормативных правовых актов субъектов РФ.

Анализ нормативных источников и программных документов показал, что с начала 2000-х годов российское государство реализует ряд федеральных программ, направленных на оказание помощи и поддержки людям с ограниченными возможностями. Среди основных программ можно выделить такие, как: «Социальная поддержка инвалидов на 2006-2010 годы» (цель – создание условий для реабилитации и интеграции молодых инвалидов в общество, а также повышение уровня их жизни [5]), «Доступная среда» на 2011-2015 годы (цель – формирование к 2015 году условий, для обеспечения равного доступа инвалидов, наравне с другими, к физическому окружению, к транспорту, к информации и связи, а также к получению инклюзивного образования).

Важно отметить, что государственная молодежная политика активно реализуется во многих субъектах РФ. В частности, в Волгоградском регионе действует закон «О государственной молодежной политике в Волгоградской области» [6]. Согласно данному документу основными задачами молодежной политики являются: обеспечение законных прав и защита интересов молодежи; поддержка молодых семей; развитие и реализация творческого потенциала и поддержка инициативы молодежи; поддержка и социальная адаптация молодых граждан, испытывающих проблемы с интеграцией в общество; создание системы противодействия распространению в молодежной среде асоциальных явлений; обеспечение доступа к получению общего и профессионального образования в рамках государственного стандарта.

Наряду с органами власти федерального и регионального уровня, значимую роль в процессе реализации государственной молодежной политики играют институты гражданского общества, в частности, общественные организации и объединения. На сегодняшний день в Волгоградской области действует целый ряд общественных организаций, оказывающих разноплановую помощь молодым людям с ограниченными возможностями.

Одной из таких организаций является Волгоградская городская общественная организация по защите прав и интересов граждан «Преодоление», которая была создана в августе 2003 г. Изначально организация имела другое наименование – Волгоградская городская молодежная общественная организация «Преодоление», однако в марте 2011 г. было принято решение о внесении изменений в Устав в части смены названия. Основной целью организации является оказание помощи гражданам, в особенности семьям с детьми, молодежи, социально уязвимым группам населения и лицам, имеющим инвалидность и ограниченные возможности, в том числе при осуществлении ими своих прав на обучение, трудоустройство, создание семьи, спорт, культуру, досуг, туризм, прав на активную жизненную позицию, реабилитацию, социализацию и интеграцию в общество [7]. С апреля 2004 г. «Преодоление» входит в сеть светских и религиозных общественных организаций «Социальное служение», предполагающую солидарную социальную работу в поддержку социально-уязвимых групп детей и молодежи. Данная организация ведет активную работу по всестороннему развитию лиц с ограниченными физическими возможностями в различных сферах общественной жизни, а также обеспечивает содействие в раскрытии и реализации их потенциала, осуществляет защиту прав и интересов. За 11 лет продуктивной деятельности сотрудниками организации было разработано и реализовано большое количество проектов, программ, мероприятий, охватывающих практически все аспекты жизни людей с инвалидностью. Одной из инициатив организации является проект «Вместе мы можем больше». Главная задача данного проекта заключается в создании объединенных групп волонтеров и молодежи с ограниченными физическими возможностями здоровья для взаимодействия, получения практики, физической и психологической помощи [7].

Нестандартный подход к деятельности, направленной на социальную адаптацию людей с инвалидностью по зрению применяется сотрудниками Волгоградской областной общественной молодежной организации незрячих инвалидов «Пламя», основанной в 2004 г. В рамках организации действует уникальный в своем роде театр, цель которого состоит в содействии созданию условий для реализации творческого потенциала людей с ограниченными возможностями. Основной состав актерской группы представлен людьми с инвалидностью по зрению I, II, и III групп, тем не менее, иногда в театре выступают инвалиды других категорий (имеющие нарушения опорно-двигательного аппарата, общие заболевания). Театр организует показ спектаклей как в камерной обстановке – на базе организаций Волгоградского региона, осуществляющих работу в интересах инвалидов, так и на крупных открытых площадках города – в рамках фестивалей, конкурсов, смотров творчества. Наряду с этим ВОО МОНИ «Пламя» проводит благотворительные акции с

участием театра для сбора пожертвований. Таким образом, театр является местом социального творчества и мощным стимулом к независимой жизни молодых людей с особенностями развития. Помимо этого для всесторонней реабилитации и интеграции людей с инвалидностью в общество организация обеспечивает создание объединенных групп, включающих как людей с инвалидностью, так и людей без нее [8. с.108].

В 2005 году была создана Волгоградская региональная общественная организация молодых инвалидов «Открытый мир» с целью содействия развитию молодежи с инвалидностью. В настоящее время в организации насчитывается 135 членов от 18 до 35 лет. Одним из основных направлений деятельности организации является создание своими силами условий для беспрепятственного доступа инвалидов-колясочников и других инвалидов к объектам инфраструктуры города, что способствует интеграции молодежи с инвалидностью в общество.

Таким образом, защита инвалидов молодежного возраста в целях сохранения и развития человеческого потенциала в современной России будет способствовать расширению возможностей участия молодых инвалидов в реализации государственной молодежной политики и их активному сотрудничеству с общественными организациями.

Литература:

1. Распоряжение Правительства РФ от 18.12.2006 г. № 1760-р «Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации» [в ред. распоряжений Правительства РФ от 12.03.2008 № 301-р, от 28.02.2009 № 251-р, от 16.07.2009 № 997-р] // КонсультантПлюс.
2. Мороз Я.Ю. Социальные позиции молодежи с инвалидностью в российском обществе: объективное и субъективное измерения: автореф. дис. ... канд. соц. наук : 22.00.04 / Мороз Яна Юрьевна ; ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет». – Ростов-на-Дону, 2011. – 30 с.
3. ФЗ РФ от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (в ред. ФЗ от 04.01.99 № 5-ФЗ) // Российская газета [Электронный ресурс]. - URL: <http://www.rg.ru/1995/11/24/invalidy-dok.html>
4. Там же
5. Постановление Правительства РФ от 29.12.2005 № 832 «О Федеральной целевой программе «Социальная поддержка инвалидов на 2006-2010 годы» // Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации [Электронный ресурс]. - URL: <http://docs.cntd.ru/document/901964132>
6. Закон от 15.07. 2011 № 2210-ОД «О государственной молодежной политике в Волгоградской области» // В редакциях № 56-ОД от 07.06.2012, № 125-ОД от

11.10.2013 [Электронный ресурс]. — URL: <http://docs.pravo.ru/document/view/18605139/>

7. Волгоградская городская общественная организация по защите прав и интересов граждан «Преодоление» // Официальный сайт [Электронный ресурс]. — URL: <http://xn----8sbfeacfbba8afxlbhceuq.xn--p1ai/> (дата обращения 27.11.2014)

8. Феномен благотворительности в провинциальном социуме на рубеже XIX-XX и XX-XXI столетий: монография / Е.Г.Васильева, И.Н.Литвинова, О.А. Карагодина. – Волгоград: изд-во ВолГУ, 2013. – 307 с.